Mikroexkonomia 1 Lista Zadasi Nr 1

Zalozenia dla ponizszych zadan:

Przestrzenia towaréw jest [0, 00) x [0, 00).

Koszyki towaréw zadane sa przez punkty A = (x1,y1) 1 B = (22, 92).
Konsument zarabia (netto) m zt, dobro pierwsze kosztuje p; zt, a drugie py zt.

Zadanie 2. Dla konsumenta nr 1 koszyk A jest nie lepszy niz koszyk B, jezeli |x1 — y1| < |22 — 2.
Narysowa¢ mape obojetnosci konsumenta nr 1. Jaka krzywa obojetnosci, sposréd krzywych majacych
koszyk nalezacy do jego zbioru budzetowego, jest przez tego konsumenta najbardziej ceniona?

Zadanie 3. Dla konsumenta nr 2 koszyk A jest nie lepszy niz koszyk B, jezeli min{axy,by;} <
min{axs, bys}, dla pewnych stalych a > 0,6 > 0. Narysowa¢ mape obojetnosci konsumenta nr 2.
Uzasadnij, ze konsument nr 2 lubi spozywac b jednostek dobra pierwszego z a jednostkami dobra
drugiego i zwigkszenie ilo$ci jednego z tych débr przy niezmienionej ilosci drugiego jest dla nie-
go obojetne. Jaka krzywa obojetnosci, sposrod krzywych majacych koszyk nalezacy do jego zbioru
budzetowego, jest przez tego konsumenta najbardziej ceniona?

Zadanie 4. Dla konsumenta nr 3 koszyk A jest nie lepszy niz koszyk B, jezeli axy + by; < axs+ bys,
dla pewnych statych a > 0,b > 0. Narysowa¢ mape obojetnosci konsumenta nr 3.

Uzasadnij, ze dla konsumenta nr 3 wymiana b jednostek dobra pierwszego na a jednostek dobra dru-
giego jest catkowicie obojetna. Jaka krzywa obojetnosci, sposréd krzywych majacych koszyk nalezacy
do jego zbioru budzetowego, jest przez tego konsumenta najbardziej ceniona?

Zadanie 5. Konsument nr 4 ma preferencje zadane przez porzadek leksykograficzny (” przede wszyst-
kim lubi piwo, a dopiero potem pozostate dobra i dlatego najpierw patrzy, ile w danym koszyku jest
piwa”). Jaka krzywa obojetnosci, sposrod krzywych majacych koszyk nalezacy do jego zbioru budze-
towego, jest przez tego konsumenta najbardziej ceniona?

Zadanie 6. Dla konsumenta nr 5 koszyk A jest nie lepszy niz koszyk B, jezeli min{max{z,y;}, 10} <
min{max{xs, y>}, 10}. Narysowaé¢ mape obojetnosci konsumenta nr 5. Jaka krzywa obojetnosci, spo-
srod krzywych majacych koszyk nalezacy do jego zbioru budzetowego, jest przez tego konsumenta
najbardziej ceniona?

Zadanie 7. Ktory z ww. konsumentéw ma preferencje monotoniczne, ktéry wypukte, a ktory ciagte?

Zadanie 8. i) Niech K bedzie domknietym podzbiorem przestrzeni towaréw (rozwazmy np. sytu-
acje, gdy K jest kwadratem lub kotem domknietym). Zdefiniujmy f(A) := inf{d(A,C) : C € K}.
Uzasadnij, ze f jest ciaggta.

ii) Dla konsumenta nr 6 koszyk A jest nie lepszy niz koszyk B, jezeli f(A) < f(B).

Narysowa¢ mape obojetnosci konsumenta nr 6. Jaka krzywa obojetnosci, sposréd krzywych majacych
koszyk nalezgcy do jego zbioru budzetowego, jest przez tego konsumenta najbardziej ceniona?

Zadanie 9. Krzywa obojetnosci wypuktej i monotonicznej relacji preferencji zadana jest funkcja
y = f(z) dla z z pewnego przedziatu I. Uzasadnij, ze f jest funkcja wypukla.

Zadanie 10. Krzywa obojetnosci ciagtej relacji preferencji zadana jest funkcja y = f(z) dla pewnego
przedziatu [a, b] zawierajacego punkt xg. Uzasadnij, ze jezeli funkcja f jest ograniczona na odcinku
[a, ], to jest ona ciaglta w x.



